

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Тамразовой Илоны Геннадьевны «Эристика как когнитивно-семиотическая модель девиантной дискурсивной риторики», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационное исследование И.Г.Тамразовой посвящено проблеме репрезентации эристики и «эристического в речи» с учетом когнитивно-семиотического подхода, выявляющего взаимосвязь мышления и интенциональности с эристическим семиозисом – процессом порождения речезыкового знака, обусловленного эристической интерпретантой. В диссертации описывается эристическая агональность и речезыковая трансгрессия (нарушению речезыковых норм) на материале нескольких языков и культур, эристика как речезыковая и культурологическая универсалия в её этнолингвистических реализациях.

В автореферате полно отражены научный аппарат исследования, четко сформулированы актуальность, объект, предмет исследования, цель, гипотеза, положения, выносимые на защиту.

Обширная теоретическая база исследования основана на фундаментальных работах, посвященных использованию дискурсивно-коммуникативного и дискурсивно-когнитивного подходов к изучению системы «языка-речи» (Н.Н. Болдырев, В.З. Демьянков, О.К. Ирисханова, А.А. Кибрик, Е.С. Кубрякова, З.Д. Попова, И.А. Стернин, Т. Ван Дейк, Д. Спербер); современной (нео)риторики (Х. Перельман, В.И. Аннушкин, Ю.Н. Варзониин, А.А. Волков, Е.Н. Зарецкая, Г.А. Копнина, А.К. Михальская, Ю.В. Рождественский, А.П. Сковородников, Г.Г. Хазагеров), изучению теории аргументации (А.Н.Баранов; В.Н.Брюшинкин; Ф.Х.Еемерен; Н.А.Ощепкова; G.Gauthier; D.Walton), типологии логических и дискурсивных ошибок и манипулятивных уловок (G.Lachance; Ch.Tindale), речезыковой аномалии (Ю.Д.Апресян; Т.В.Булыгина; И.М.Кобозева; Т.Б.Радбиль; J.François); проблем коммуникативного поведения (Ю.Н. Караулов, К.Ф. Седов, В.И. Карасик ) и др.

Автор рассматривает эристику как функциональный кластер риторики, в который входят формы риторической агональности и речезыковой трансгрессии и система средств выражения противоречия: разногласия и нарушения нормы (аномалий). Социо-психологическая агональность как детерминанта критического мышления и самовыражения определяет ракурс исследования на выявление трансгрессивной, ненормативной составляющей социальной коммуникации как трансжанровой коммуникативной категории.

Исследование обладает неоспоримой научной новизной и теоретической значимостью.

Цель исследования состоит в определении интеракционно-коммуникативного и речезыкового статуса эристики как модели речевого поведения и дискурсивной тональности в рамках когнитивно-семиотической

модели дискурсивной риторики, основанной на принципе риторического релятивизма (риторической структуры) и речезыкового реализма (узуальной модели дискурса). В результате проведенного исследования автор вырабатывает модель концептуализация и категоризация эристики как теоретического конструкта, которая позволяет, с одной стороны, обобщить речезыковые явления, рассматриваемые ранее в отрыве друг от друга, а с другой – дифференцировать лингвистические средства таких категорий (*агрессия, языковая аномалия, конфликт, агональность, невежливость, контраргументация* и др.).

Диссертация И.Г. Тамразовой является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой находит свое решение задача выявления специфики универсальности и градуальности эристических проявлений в рамках речевого взаимодействия на концептуально-когнитивном, риторико-стилистическом, дискурсивно-прагматическом, синтактико-дискурсивном и номинативно-лексическом уровнях вариаций речевого поведения.

Автор продемонстрировал лингвистическую эрудицию, большой исследовательский потенциал, глубокое понимание изучаемого языкового материала, способность разбираться в сложной научной проблематике и самостоятельно находить новые и оригинальные подходы к поставленным вопросам.

Автореферат и 65 публикаций отражают содержание работы. Рецензируемое исследование соответствует паспорту специальности 10.02.19 - Теория языка и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Илона Геннадьевна Тамразова заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - Теория языка.

Алексеева Елена Альбертовна  
доктор филологических наук, профессор  
заведующий кафедрой французской филологии  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение  
«Воронежский государственный университет»  
394018 Воронеж, Университетская пл., 1  
8-903-655-75-20  
elena.alexeeva14@yandex.ru

*(спец. 10.02.05 - романские языки)*

*Алекс*

